
ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΜΙΑΣ ΓΗΣ 
Φεντεραλιστικές απαντήσεις στις παγκόσμιες προκλήσεις 

30 Ιουλίου – 4 Αυγούστου 2016, Βίτσα, ‘Ηπειρος, Ελλάδα 

Εμείς, οι συμμετέχοντες στο τρίτο σεμινάριο Μονοπάτια Μιας Γης (GLAP 

III), που έλαβε χώρα στη Βίτσα, υπό την αιγίδα της Επέκεινα Χώρα και 

του Ιδρύματος για την Παγκόσμια Διακυβέρνηση και Βιωσιμότητα 

(FOGGS), από τις 30 Ιουλίου εως τις 4 Αυγούστου του 2016.  

- έχοντας μοιρασθεί σε κλίμα ελευθερίας και αμοιβαίου σεβασμού 

τις γνώσεις και απόψεις μας στο θέμα “ Φεντεραλιστικές 

απαντήσεις στις παγκόσμιες προκλήσεις”, 

- εμπνευσμένοι από την όμορφη φύση του Εθνικού Δρυμού Βόρειας 

Πίνδου, 

- με συνείδηση της κρίσιμης περιόδου στην οποία έχει εισέλθει ο 

κόσμος, με την ανασφάλεια και τις εντάσεις να αυξάνονται κατά 

μήκος των οικονομικών, πολιτιστικών και θρησκευτικών συνόρων, 

των ενόπλων συγκρούσεων και των τρομοκρατικών πράξεων, με 

τον χρηματοοικονομικό τομέα να έχει αποσυνδεθεί από την 

αληθινή οικονομία, τις αυξανόμενες ανισότητες και έναν πλανήτη 

υπό σοβαρή οικολογική πίεση και 

- με βάση τα αποτελέσματα των προηγούμενων σεμιναρίων 

Μονοπάτια Μιας Γης, 

συμφωνήσαμε στα εξής βασικά σημεία σκέψης για δράση: 

Η εθνική κυριαρχία δεν πρέπει να χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για 

παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων, κατακερματισμό και πόλεμο, 

η αληθινή κυριαρχία, υπό συνθήκες απαραβίαστου του φορέα της, 

ανήκει μόνον σε κάθε ξεχωριστό άτομο, σε κάθε πολίτη του κόσμου. 

Το ομοσπονδιακό σύστημα δεν είναι ισοδύναμο και δεν θα έπρεπε να 

συνδέεται, με μια κεντρική κυβέρνηση απόμακρη από τους ανθρώπους. 

Αντιθέτως, είναι εγγενώς συνδεδεμένο με την επικουρικότητα. Αυτή 

είναι η αρχή της ενασχόλησης με θέματα στο επίπεδο εκείνο της 

οργάνωσης/κυβέρνησης της κοινότητας που είναι ανάλογο του μεγέθους 

του προβλήματος και όσο το δυνατόν πιο κοντά στους πολίτες. Υπάρχουν 

αρκετά επιτυχή παραδείγματα ομοσπονδιακών κρατών από τα οποία 

μπορούμε να διδαχθούμε. 



Παγκόσμια θέματα, όπως η ειρήνη και η ασφάλεια, η κλιματική αλλαγή 

και τα ανθρώπινα δικαιώματα, θα έπρεπε να ανιμετωπίζονται σε 

παγκόσμιο επίπεδο, το οποίο θα πρέπει να είναι καταλλήλως 

εξοπλισμένο, τόσο ως προς τη δημοκρατική νομιμότητα όσο και ως προς 

τους διαθέσιμους πόρους. 

Το ιδεώδες του Ενός Κόσμου, το οποίο εκφράσθηκε από τον Γκάντι και 

από άλλους οραματιστές, προσφέρει τη μοναδική ευκαιρία για την 

ανθρωπότητα να ξεπεράσει τον πόλεμο, τις ασθένειες και τις 

καταστροφές, της οικολογικής καταστροφής συμπεριλαμβανόμενης. 

Πρέπει να επιδιώκεται συστηματικά, με εξελικτικά δομικά στοιχεία, 

μέσω πρωτοβουλιών, όπως μια Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΗΕ και 

ο παγκόσμιος αφοπλισμός, αναθεωρώντας και επιδιώκοντας τον ήδη 

καθυστερημένο εκδημοκρατισμό του ΟΗΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτέλεσε για δεκαετίες ένα πρότυπο 

περιφερειακής ολοκλήρωσης, ειρήνης, ευημερίας και σεβασμού των 

δκαιωμάτων των πολιτών της, καθώς υπήρξε και ένας υπεύθυνος 

αναπτυξιακός δωρητής και υπερασπιστής της πολυμερούς συνεργασίας. 

Είναι επομένως σημαντικό να ξεπεράσει τα τωρινά της προβλήματα και 

να συνεχίσει στον δρόμο της ομοσπονδιακής ολοκλήρωσης, για το καλό 

τόσο των πολιτών της όσο και του κόσμου. 

Ενεργοί πολίτες απ’ όλον τον κόσμο – όντας η ψυχή, ο ύστατος φορέας 

λήψης αποφάσεων και νομιμοποίησης των δράσεων που 

αναλαμβάνονται στο όνομα τους και προς όφελος τους– πρέπει να 

εμπλακούν σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, εξασφαλίζοντας 

εμπιστοσύνη, διαφάνεια και λογοδοσία. 

Δεσμευόμαστε να αναλάβουμε το μερίδιο που μας αναλογεί, ατομικώς 

και μέσω οργανώσεων με τις οποίες δουλεύουμε μαζί και καλούμε τους 

συμπολίτες μας σε όλον τον πλανήτη, οι οποίοι μοιράζονται τις 

ανησυχίες μας για τις τεράστιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κόσμος 

σήμερα, καθώς και την εκτίμηση μας ότι το ομοσπονδιακό σύστημα 

διακυβέρνησης, τοπικά, εθνικά, περιφερειακά και παγκοσμίως, είναι ο 

καλύτερος τρόπος οργάνωσης, να έλθουν μαζί μας σε αυτήν την 

προσπάθεια. 

Βίτσα, 3 Αυγούστου 2016 

 


